

一、前言:現今出土的第一世紀考古資料得知當時整個馬其頓地區,因著酒神敬拜,成為一個道德低落、男女關係隨便的城市,令人容易陷入淫亂的誘惑中。如此看前面第三章講在地人所給的患難與逼迫,應該是因著信主,在這城市,一個跟隨耶穌基督的門徒要活得有基督生命樣式,必然會與當地文化發生嚴重衝突,當基督徒不參與他們的偶像敬拜、不加入他們敬拜酒神的神秘儀式、不認同他們性解放的言論、不願意跟他一起喝酒言歡,反而是強調聖潔的重要,許多作為與行徑都與當地人有強烈差異,產生對立,以至引來敵視、成為異類,基督徒就成為被攻擊逼迫的對象,飽受當地人的苦害。這也是為何三章 11-13 節保羅為這受患難的教會如此禱告:為他們能繼續彼此相愛、讓愛人的心可以增長,為他們在主再來的真理下,成為聖潔無可責備。保羅深知他們在信主後,要面對的是許多文化、道德、生活變化的挑戰,其實是很容易放棄信仰。因此三章為他們禱告後,接著從四 1 到五 24 節的勸勉,保羅鼓勵他們,4:1-8 要遠避淫行持守聖潔,4:9-12 節要彼此相愛,4:13-18 論論睡了的人就是安息的人,信徒不須憂傷。除此之外,五章 1-11 節是針對他們在帖撒羅尼迦城生活的三個挑戰。

二、內容:

(一) 提醒主再來時間人無法知道(五 1-4):第 1 節肯定他們都知道,主再來那末來審判的日子,這時間是沒有人知道的,更以當時羅馬政府的口號「和平與安定」作為例子,今天說平安、明天就打仗!這日子並不是人說平安就不會來。又舉第二例子,像產婦知道懷孕了一定會生產,但何時面對生產之痛,沒人知道。兩個例子,強調主再來是必然要發生,只是時間無法確定,同時也是意味著,復活的主耶穌現在就一直與我們在一起,不是只有主再來時,主才出現。沒有明確時間,因此主再來會深深影響現在,因為我們交帳不是眼前的人而已,更是那將要來的主耶穌,其實這幫助我們,活在世上在做重要決定時,面對的是主,使得答案更明確。主再來,像是一個望遠鏡,使我們可以將未來看得更清楚,使我們可以超越現今的受苦,使我們對未來救恩更有把握,雖然主再來是無法確認時間,卻使我們領受這一份不會停止的盼望,可以有力量活在此刻。

(二) 身分的確認(5-11):強調信主後都是光明之子,都是白晝之子。不再屬黑暗,是指出信主後,身份就不同了,就要離開過去那些不光明、幽暗的生活,所以在 6-7 節,是反面提醒,不要常常活著像睡著一樣、不要在該工作的白天像喝醉的一樣,反而是要儆醒過日。在 8 節正面提醒,將信心、愛心當成保護心思意念的護心鏡,把救恩當成頭盔,也讓人看見你是屬基督、蒙救恩。9 節指出這身份的確認,是因為神預定基督徒,人生的結局面對主再來審時,最終必要得著救恩,不是得著原本我們犯罪應當遭受的刑罰,主耶穌的贖罪,更是幫助我們無論是在靈性清醒或昏沉的時候,都可以回轉到主面前,在祂復活的生命裏與祂同活,所以 11 節提醒我們不要辜負神的好意;既然主耶穌替我們死,是要叫我們與祂同活,所以我們就該互相勸慰、彼此建立。保羅的說法,從確定的未來,看現在,既然已經確認主再來審判時,主必會為屬主的人還清罪債,現在就要好好活在主面前,不再欠下許多的罪債。所以,現在可以彼此相愛、彼此幫助去過聖潔生活。也就更了解,基督徒生活的力量,不是靠我們自己努力過好聖潔生活、彼此相愛、對死亡充滿盼望,而是反過來,因為我們對未來主再來有著強烈的盼望,所以我們活在逼迫與受苦中,也就不恐懼和憂傷。即便像是活在羅馬那樣不討神文化喜悅的文化苦害下,仍能堅持過屬神的聖潔生活、繼續彼此相愛,這是因為渴望那將來必要拯救我們的主,現在就與我們同活在世上。

三、結論:沒有盼望的信心容易流於懼怕和憂傷,盼望就像是推動信心的車子前行的汽油,帖撒羅尼迦教會是一個有愛心、有信心的教會,他們的困難是需要盼望,盼望使他們的愛心與信心可以持續,盼望像是一個望遠鏡,祂幫助這教會的弟兄姊妹,超越眼前受苦的視野,看到未來主再來面對審判時的榮美,帶動此刻我們的信心,幫助我們面對世界的挑戰,迎對成為神兒女所將遇見世人的敵視,經歷與復活主同活的真實。

四、金句:帖撒羅尼迦前書五:10-11 祂替我們死,叫我們無論醒著、睡著,都與祂同活,所以你們該彼此勸慰,互相建立,正如你們素常所行的。

五、討論:主再來的盼望是確實的,這帶給你在面對信仰受到考驗的時候那些影響?